## 张 志 洋

实干助力乡村振兴

## 为建设美丽乡村提"质"增"颜"

刚到黄羊岭村时,张志洋在走村入户时发现,村里的人居环境较差:垃圾乱堆乱放、污水乱泼乱倒、公共区域被占用……改善农村人居环境、建设生态宜居宜业和美乡村是实施乡村振兴战略的一项重要任务,为解决人居环境问题,张志洋没少下功夫。

"有的事情不能等,要自己先动起来。"张志洋说,他和村干部、党员带头示范,动员群众一起清理垃圾,并向有关部门争取资金,组织实施村民小组人居环境提升整治项目。通过修缮排水沟、建设公共厕所、安装太阳能路灯、平整生产道路,规范农户厕所、猪圈、鸡舍等基础设施建设,各村组村容村貌焕然一新。

"在张书记和驻村工作队员的带领下,村里建起公共厕所,家家户户每天把院落打扫得干干净净,环境美了,心情也舒畅了。"村民罗兰翠谈到农村人居环境整治后的变化时赞不绝口。为巩固成果,张志洋还定期组织各村组开展环境卫生评比,及时发布"红黑榜",公开公示门前环境脏乱差农户。通过努力,全村逐渐形成"爱整洁、讲卫生、讲文明、重保持"的良好习惯。

## 为产业发展出谋划策

黄羊岭村的杨梅肉质细软、汁水丰盈、酸甜可口,但因销路打不开,产值较低,一度存在严重滞销现象。"由于没有收购商统一收购,村民只能靠零星出售,价格也参差不齐。即便如此,每年还有一半左右的果子落到树下,损失不小。"黄羊岭村党总支副书记肖自明为此十分着急。

不解决销路问题,再好的农产品也无法变现。了解情况后,担任驻村第一书记、驻村工作队队长的张志洋带着村干部,到四川省攀枝花市、西昌市以及红河哈尼族彝族自治州、楚雄彝族自治州元谋县和永仁县等地联系收购商。最终,黄羊岭村与攀枝花市、河口县等地收购商签订了保护价收购协议。2022年,全村杨梅销售一空。

"销路问题暂时解决了,短期有甜头,但治标不治本。"张志洋深知解决村里产业发展的关键是要打响黄羊岭村的杨梅品牌。在赵家店镇党委、镇政府的支持下,经广泛征求村民意见建议后,张志洋建议在区位优势明显的苏家坟村民小组打造以优质杨梅为依托,集田园体验、儿童游乐、杨梅交易、休闲美食等于一体的乡村旅游体验区,并于2023年5月成功举办首届杨梅文化节,提升了黄羊岭村杨梅的知名度。

"杨梅文化节期间,我们开展'杨梅王'评比、杨梅树认购、短视频大赛等丰富多彩的活动,吸引了一批批的客商和游客前来,达到'以节会友、以节促销'的效果。"张志洋说。目前,黄羊岭村正向"产区变景区、田园变公园、产品变商品"的目标迈进。

驻村工作期间,一次张志洋突感身体不适,但因工作千头万绪,没能及时去医院检查,直到无法坚持,才被送往楚雄州人民医院。经检查后确诊为突患急性坏死性胰腺炎,被紧急送到省第一人民医院抢救,在ICU病房里整整住了10天······可刚出院后,他又赶回黄羊岭村继续开展驻村工作。

"我认为,比困难更可怕的是缺少战胜困难的信心, 驻村就要不敷衍、不虚度,不辱使命、无愧于心,克服困难,干就要干好!"张志洋说。❷

本刊记者 冬 阳 🖋

"老乡们的期盼,就是我 工作的方向。"这是张志洋经 常挂在嘴边的一句话。

2020年10月, 楚雄彝族自治州委党校机关党委副书记张志洋被派往大姚县赵家店镇他利颇村驻村; 2021年5月, 他被调整到黄羊岭村担任驻

村第一书记、驻村工作队队长。驻村期间,张志洋致力为当地谋发展、为群众谋幸福,用实际行动赢得乡亲们的认可。2023年10

月,他被表彰为"云南 省优秀驻村队员"。